2023年9月9日 星期六 责编:席恺 美编:郑芸如

中科创星

耕耘投行沃土 赋能科创未来

中国农业银行举办2023年科创股权投资高端论坛,着力打造投行生态合作联盟

中国农业银行

上日,中国农业银行在厦举办了"2023年科创 股权投资高端论坛暨投行 生态合作联盟签约仪式"。 作为第二十三届中国国际 投资贸易洽谈会系列活动 之一,该活动邀请了我市相 关部门以及100余家交易 所、高校院所、创投机构、产 业资本、证券公司、保险公 司、会计师事务所、律师事 务所、园区运营机构、咨询 机构、科创企业代表参与, 聚焦科创企业投行业务需 求,共谋创新合作范式。

现场,农业银行携手首 批18家机构正式成立"投 行生态合作联盟",通过广 泛汇聚政界、产业界、科技 界、学术界、金融界等各方 智慧与力量,共同支持科技 自立自强,切实助推实体经 济高质量发展。

> 本版文/本报记者 严明君 本版图/厦门农行 提供

声音

坚持服务 创新驱动发展战略

中国农业银行投资银行部 总裁王飞:

农银投行始终坚持服务创 新驱动发展战略,立足总分联 动、行司联动、公私联动,持续丰 富"贷、股、债、基、顾"五位一体 产品谱系,打造百亿级农银科创 基金,并着力构建科创服务"生 态圈""朋友圈""服务圈",搭建 诚信、专业、高效、开放的合作平 台,努力为科创企业提供全周 期、多链条、跨界别的综合金融 服务。

构建开放多元 科创服务金融生态

厦门农行党委书记、行长 吴刚:

在开展综合化、专业化服务 中,厦门农行倾注真情实感,构 建开放多元的科创服务金融生 态,科创服务品牌得到了客户和 合作伙伴的广泛认可。合力服 务科技创新是农业银行的不懈 追求,也是我们不断发展的动力 源泉。厦门农行将在"投行生态 合作联盟"基础上,携手更多专 业机构,为科创企业提供多领 域、跨界别的综合服务,陪伴企 业全生命周期成长,共同为努力 率先实现社会主义现代化贡献 农行力量。



▲科创企业代表与专业投资机构 负责人面对面洽谈。

党的二十大报告对完善科技创新体 系、加快实施创新驱动发展战略作出专门 部署,强调"坚持创新在我国现代化建设 全局中的核心地位",要"开辟发展新领域 新赛道,不断塑造发展新动能新优势"。 作为国有大型商业银行,农业银行始终秉 持"金融服务实体经济"的价值理念,围绕 金融服务科技创新的短板弱项,不断深化 金融供给侧结构性改革,并创造性地提出 "股权投融资生态圈"理念,致力于探索实 践"商行+投行"助力科创企业高质量发展 的新路径。

建力

『投行生态合作联盟 服务实体经济

聚业

《焦投行赋能科技创新,,原学界深入交流

现场的新

『演+线上直播』 「春笋」 茁壮成

二茁壮成

和力度。

本次活动中,农业银行与深交所(科 融通)、厦门大学经济学院、中保投资、海 通证券、中科创星、海尔创投、中信建投证 券、中金资本、紫金矿业、盈科资本、达晨 财智、中伦律所、两岸股交、厦门创投、建 发新兴、峰和资本、九智资本、立信会计师 事务所等首批18家机构(排名不分先后) 达成合作意向,正式组建"投行生态合作 联盟"。该合作联盟以"开放、融合、创新、 共享"为理念,以"为实体经济高质量发展 护航"为宗旨,将充分发挥联盟成员资源、 信息、专业等优势,围绕科创企业多元化 综合金融需求,共同为其提供全方位、多 领域、跨界别的"融资+融智"服务,有效促 进政策链、技术链、资金链、产业链、渠道 链、人才链深度融合,助推形成"金融-产 业-科技"良性循环。据悉,下一阶段,该 合作联盟成员将稳步扩围,持续吸纳新鲜 血液,力求为更多科创企业提供精准支



◀ 圆 桌 论 坛环节,投 行机构负 责人和企 业代表共 话科创金 融服务。

◀科创企

在主旨演讲环节,发展中国家科学院 院士、中国科学院大学经济与管理学院院 长洪永淼从"政产学研金深度融合"视角 出发,深入分析了股权投资在助推企业发 展壮大、促进科技成果转化、培育经济增 长新动能等方面发挥的基础性作用,全方 位阐述了完善中国特色科创股权投融资 体系的现实路径。随后,农银投资董事长 许多详细介绍了近年来农银投资依托母 行战略,发挥自身优势,通过强化投研一 体、投贷联动,在以债转股等拳头产品服 务科技创新方面取得的突出成效,以及下 一步重点工作方向。最后,西科控股董事 长、中科创星董事曹慧涛从金融与科技的 内在"适配性"问题出发,深刻剖析了历次 科技革命和产业变革中金融的催化与助 推作用,并结合自身经历分享了以股权投 资为手段支持科技创新的特色举措。

在之后进行的圆桌论坛环节,来自中 信建投证券、农银国际、海辰储能、锋源氢 能的企业代表和机构负责人,围绕"股权 投资'生态圈'精准赋能新兴产业高质量 发展"各抒己见,并从产业资源链接、科创 基金引流、企业上市服务等角度探讨了金 融如何更好地滴灌培育初创期、成长期科 创企业。



当天下午,为促进"项目端"与"资金 端"高效衔接,农业银行在主论坛活动基 础上举办了"通源·千帆智远"路演一 "春笋计划"厦门专场活动,邀请新能源、 集成电路、人工智能等前沿领域的6家科 创企业进行现场路演,与来自北京、深圳、 上海、厦门以及安徽、浙江等全国各地近 50家专业投资机构相关负责人面对面洽 谈。本次路演活动引入深交所科融通 V-Next平台,通过采用"现场路演+线上直 播"模式,进一步提升了信息传播的广度

"平时我们很难有机会一次性接触到 这么多投资人,感谢农行对我们这些中小 科创企业的全方位支持。"厦门海普锐科

技股份有限公司代表说。

据悉,该系列路演活动作为农业银行 打造股权投融资"生态圈"的生动写照,正 陆续在全国范围内开展,利用农业银行广 泛的渠道网络分布,帮助更多优质科创企 业开展股权融资及产业对接,为其成长壮 大注入"源头活水"。农业银行相关负责 人表示,未来,农业银行将与各方合作互 助,积极探索新思路、新打法,携手实践新 模式、新路径,以更领先的发展理念、更充 足的金融资源、更适配的金融服务,让创 新要素在各创新主体、各创新链条、各创 新环节间畅通流动,助力科技创新这个 "关键变量"成为中国经济高质量发展和 中国式现代化全面推进的"最大增量"。

点击

玉

Ħ.

银开

辟

创

业

、合作联盟签约仪式

当前,农业银行充分发挥自 身渠道、信息、资金、客群、品牌 优势,推进更大范围、更宽领域、 更深层次的开放合作,聚齐"五 种力量",持续为科创企业提供 一站式、跨界别、多场景的股权 投融资服务 一是践行国有大行使命、持

续服务科技创新的战略定力。 科创企业从初创到成熟一般需 要7到10年的时间,与此相对 应,科创金融生态服务需站在国 家战略高度,持之以恒提供丰富 实用的配套产品和细致到位的 精准服务。农业银行作为服务 实体经济的主力银行,坚持在扶 持实体经济、培育科创企业等方 面深耕细作,不断完善科创股权 顶层设计,陆续出台一系列长远 规划,伴随科创企业一步步成

二是与时俱进、守正创新的 创新动力。目前,农业银行已高 效服务了数以万计的科创企业 和百余家专业投资机构,与各大 交易所、政府引导基金、高校院 所、头部券商、PE/VC机构、保险 机构、律所、会所建立起密切合 作关系,为各方搭建了形式多 样、视角丰富、内容多元的沟通 交流平台。农业银行以股权投 融资服务促进科创金融业务扩 面提质增效,全力服务实体经济 高质量发展。

三是矩阵式、多元化、全链 条的产品推力。立足集团合成, 农业银行率先提出"四轮驱动" 的科创金融服务新模式,以科创 类贷款、认股安排顾问、私募股 权投资、上市培育顾问为纽带,

以贷促投,以投引贷,循环递进, 助推科创企业迈向多层次资本 市场。截至6月末,农业银行战 略性新兴产业贷款余额突破1.8 万亿元,与近七成专精特新"小 巨人"企业建立合作关系,已签 约认股安排协议超3000笔,累计 向深交所、北交所、港交所推荐

▼农行『投行生态合作联盟』签约现场

优质拟上市企业超150家。 四是总行规划统筹、分行层 层发力、子公司各展其长、集团 一体化发展的凝聚合力。截至6 月末,农业银行在北京、深圳、上 海、宁波、苏州等科创资源富集 区域筹组设立多只"农银科创基 金",规模合计超百亿元,并已投 资落地海辰储能、越疆科技、中 科富海等一批专精特新和独角 兽企业。同时,农业银行着力打 造"千帆企航""春笋计划"等股 权投融资服务品牌,已在资本市 场崭露头角,品牌认知度正不断

五是集聚培育专业团队、发 挥示范带动效应的人才智力。农 业银行坚持"人才是第一资源"理 念,创新体制机制、打破区域"竖 井",在全行范围内组建股权投资 业务核心团队,通过"分级分层" 精细化管理,力求做到人尽其用。 人尽其才。同时,农业银行持续 推动"普及式教育"和"专业性指 导"双管齐下,一方面以"基础问 答"形式帮助一线客户经理答疑 解惑,鼓励分支机构学股权、懂股 权、用股权;另一方面,邀请知名 投资机构、中介机构、专家学者, 为高能级团队人员开展个性化培 训,实现科学化管理、滴灌式培 养、实战型赋能。



▲农业银行"2023年科创股权投资高端论坛"吸引各界人士参与。

金 融 创 的 前 沿

量

在厦门建设高素质创新名 城的道路上,厦门农行持续紧跟 步伐提供金融助力,不断完善金 融创新服务体系,成立科创直营 服务团队,创新融资产品和股权 顾问服务,精准赋能科创企业高

质量发展。 科创企业服务走在前列,科 创企业覆盖面持续提升。截至6 月末,厦门农行战略性新兴产业 贷款增量、增速居本地四大行首 位,制造业贷款总量连续三年居 本地四大行首位,制造业中长期 贷款总量居本地四大行首位,专 精特新"小巨人"企业合作覆盖

率位居农行系统内第一。 支持政府"财政+金融"走在

前列。厦门农行积极支持厦门市 技术创新基金政策落地,截至6 月末,累计签约数量超190笔,签 约金额合计近70亿元,贷款总量 及市场份额保持本地同业第一

"投贷联动"服务走在前 列。近两年来,厦门农行立足总 分联动、行司联动,探索创新"贷 款+认股安排顾问+股权投资"服 务组合,推动"以投引贷、以贷促 投"良性内生循环,累计与超百 家企业签署认股安排顾问,行司 联动落地新能源、集成电路、新 材料等战略新兴行业优质企业 多笔股权直投项目,金额合计超 6亿元,并落地2只股权投资基 金,规模合计近8亿元。